

Subscripción:
Año, 750 pesetas. Semestre, 4.
Anuncios á precios con-
vencionales.

LAVOZ DE SORIA

Teléfono 45.
Redacción y Administración:
Plaza Mayor, 14,
bajos

5 de Febrero 1924.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Año LI Número 176.

Franqueo concertado

Ciudadanía rural.

No lo ha de hacer todo el Gobierno

Es preciso que se convenzan los labradores, de una vez para siempre, de que en el esfuerzo que supone la mejora de su situación, han de llevar ellos la mayor parte.

El agricultor está convencido de que él es el mejor ciudadano, el que paga más cumplidamente los tributos, el que mantiene al resto de las clases sociales a las que considera parásitas suyas, etc.; y, naturalmente que de dicha manera errónea de pensar, se deriva la lógica conclusión, sostenida también por los agricultores, de que todo su malestar depende de la infidelidad o torpeza de los Gobiernos, del decaimiento, y un cuando importantísimo Arancel, de los no menos decaídos funcionarios del Estado y de otras cosas por el estilo.

Ciego sería yo si no reconociera lo mucho que las acertadas medidas de gobierno pueden favorecer, tanto a los agricultores, como a cualquier ciudadano; pero es que vamos a esperar todo del Gobierno? ¿y nosotros?...

¿Es que los agricultores no tienen más deberes que cumplir, como ciudadanos, que votar el día de las elecciones, para que después el diputado, en pago del voto recibido, les mejore el precio del trigo, sin tener en cuenta otros intereses, o les dote de una carretera, aunque esta sea arbitraria?...

Como supongo que no he de ser sospechoso a los agricultores, por tener con ellos intereses comunes, el inútil será advertir que no intento con esto combatir las mejoras de la clase agraria, que creo deben buscarse con mayor energía, pero por caminos más rectos y seguros.

Lo que combato es que se trate de hacer ver que todo depende de las determinaciones del Gobierno, cuando, en realidad, es el esfuerzo individual y colectivo de los agricultores, lo que verdaderamente ha de resolver su problema.

La iniciación y el primer impulso corresponden a los Gobiernos; pero la realización de la obra, ésta, es indudablemente vuestra.

Las asociaciones hay en España que podrían ser el eje del progreso agrícola: la Asociación de Agricultores de España y la Asociación General de Ganaderos del Reino. A estas dos asociaciones deberían estar incorporados todos los agricultores y ganaderos de nuestra provincia, no sólo con sus nombres, pues, esto, hoy en día, para poco sirve, sino también con sus pesetas.

De esta manera, contando con arcas bien repletas, podrían disponer estas asociaciones, de selecto personal, y de elementos poderosos, que traerían consigo gran-

des ventajas, entre otras cosas, presentar oportuna y activamente a los Gobiernos proyectos y soluciones convenientemente estudiados, a base de datos ciertos recogidos de antemano, que los gobernantes serían los primeros en agradecer, y, los agricultores los primeros también, en tocar sus ventajosas consecuencias.

¿Qué han podido hacer hasta hoy, en el Congreso ni uno ni veinte diputados agrarios, que por sí solos tienen que tomar los datos, redactar los proyectos y discursos, y atender a sus necesidades particulares y políticas? Tomad ejemplo, dentro de este orden de ideas de las asociaciones obreras y de la entidad catalana *El Fomento del Trabajo nacional*.

Distinta labor hubiesen podido realizar estos señores diputados si a su lado hubiesen tenido potentes entidades que les ilustrasen y, si, al echar la vista atrás en el apogeo de la lucha, hubiesen visto que les seguía una masa compacta de agricultores con entusiasmo y con ideal.

Claro está, que la documentación excelente, los directores selectos, los servicios agrícolas de distintos órdenes, las campañas de prensa, etc., se consiguen, solamente poniendo sobre el tapete el entusiasmo y las pesetas en abundancia, que han de ir, desde luego, por delante.

¿Cuántos agricultores de esta provincia contribuyen al sostenimiento de estas dos asociaciones fundamentales?

Con sus pesetas, escasamente unos cincuenta, que es como decir, ninguno; pero, con un decidido entusiasmo, creemos no pasaran de media docena.

Y si algún reparo poneis a los directores actuales de estas asociaciones, os diré que son los agricultores los que los han nombrado y los que pueden sustituirlos, inmediatamente, si no les agradan.

Otro hecho demostrativo de que los agricultores invierten demasiado tiempo en cultivar su funesto pesimismo, en lugar de dedicarse con espíritu abierto y progresivo al estudio elevado de sus intereses, es la malograda Cámara Agrícola Oficial de Soria.

Esta Cámara Agrícola, con las atribuciones de que está dotada, podría ser, si los agricultores hubiesen querido, una hermosa asociación agrícola provincial de extraordinaria importancia, sin carácter político—ellos eran los electores—y capaz por sí sola sin necesidad de auxilios del Estado, de haber elevado a nuestros agricultores a un nivel con el cual no han soñado todavía.

Los agricultores eligieron los cargos de la Directiva,

la cual les invitó, desde las columnas del «Bletín Oficial», al pago de la cuota. ¿Sabeis qué pueblos contestaron? uno el de Aliud.

Y no es que odian a la Cámara—esta enérgica manifestación, ya sería mucho—, por lo menos así lo demuestra el hecho de tomar parte en la votación, lo que sucede al labrador es, que cuenta con una enorme dosis de apatía: es como decía al principio, que le han convenido de que todo debe hacerlo el Gobierno y de que él es un ciudadano que ya trabaja demasiado.

Y no creas, querido agricultor, que pasan para mí inadvertidas ni una sola de tus grandes y envidiables virtudes, que, cuando la ocasión llega, soy el primero en ensalzar; como también me he apresurado a proclamar la tasa de tus productos; pero creo propio de este momento recordarte, porque ya lo ibas olvidando, que debes colaborar en el porvenir tuyo y de tus hijos con una obra positiva y eficaz, propia de un hombre moderno, prescindiendo de rutinas pesimistas que a nada práctico conducen.

Hoy cuentas con gobernantes justos, de buena fe y de suficiente competencia, que por tí se interesan más de lo que tú crees y las apariencias manifiestan, según en el transcurso del tiempo te irán demostrando; sólo falta que tú prestes tu indispensable y entusiasta ayuda, colaborando no solo con tus brazos, pues esto sería insuficiente, sino también con tu inteligencia, que será, al fin y al cabo, la que ha de redimirte.

Leopoldo Ridruejo.
Ingeniero Agrónomo

DE TODAS PARTES

Oficios socorridos.

«En esto del comercio y la industria suceden casos curiosísimos.

Véase la clase:
En cierto establecimiento admitieron al servicio a un joven poco práctico en el despacho.

Llegó un día en que entró un parroquiano solicitando determinado género.

El dependiente contestó que no podía servir al cliente por carecer el establecimiento del artículo solicitado.

El dueño, una vez que se encontró a solas con el dependiente, le dijo:

—No se acostumbre a negar el género que se pide cuando no lo hay, se aconseja al parroquiano que adquiera otro mejor y más de modo porque el que solicita se halla en desuso y nadie lo quiere.

—Verá usted, se le manifiesta, que el verbo no cuesta dinero.

El dependiente tuvo en cuenta el consejo del patrono, y pasados unos días, llegó otro cliente.

¿Tiene usted papel fino e higiénico para uso personal?

—De ese papel que usted pide no tenemos por haberse agotado. Le recomiendo que adquiera un papel lija del número uno que seguramente le ofrecerá un magnífico resultado para los fines que desea.

LEA USTED
LA VOZ DE SORIA
Número suelto 10 cts.

De mi cartera.

El sentimiento de Patria.

Recuerdo haberme referido la historia de un patriota polaco, desterrado de su país. En su alma se albergaban los tesoros de motivos populares de su patria, tan hondamente, que al tener noticia del destierro, en su dolor, fué vertiendo intimamente, de hilo en hilo, el más lírico sentimiento de renunciación.

Hay que comprender lo que es para el alma de los polacos, ese sentimiento de amargura, persecución y dolor que ha sufrido Polonia.

El patriota polaco, que no podría sobrevivir en su destierro, sin llevarse en su espíritu, sin llevar en su peregrinación por las tierras extrañas, el alma de su patria, mandó construirse un reloj encantador.

Hizo que el reloj maravilloso, cada hora del día, cantase una melodía popular de la Patria lejana, que fuese como un eco de consuelo a su desventura.

Pero fué tan grande su melancolía lejos de su país, que un día, después de hacer correr incansable las manillas del reloj, al tocar la última melodía, no pudo escuchar el final y se quitó la vida.

Cuando escucho con tanta frecuencia, en estos últimos tiempos, hablar del sentimiento de patria en España, recuerdo siempre la historia del noble polaco.

La patria es un imán para los desterrados. Es preciso haber vivido fuera de la patria, para haber sentido hondamente removerse en alma, toda la poesía popular y los recuerdos jugosos del país de nuestra raza y de nuestra vida.

Pero de la patria no debe hablarse por matar el tiempo y deslumbrar a los ignorantes. La patria será el día de mañana nuestra labor creadora de hoy. Serán nuestros hijos y nuestro porvenir.

Si cada español acertara a llevar dentro de su corazón, un reloj que cantase las doce melodías más populares y puras de la patria, no haría falta hablar de ella con frases sin sentido, sino llevarla dentro del alma como el noble polaco.

G. Manrique de Lara.

VIAJANDO POR LA ESPAÑA DE AHORA

EL TRIUNFO DE LA LLANURA

Lector: Aun sabiendo tu afán por las cosas actuales de España, he abierto en mis notas de viaje un largo paréntesis, a consecuencia de una averta de poca importancia en el motor. Salí un perro al camino, ladrando; se interpuso y nos hizo volcar. A los viajeros, por fortuna, no les ha ocurrido nada, ni el menor rasguño, ni la más leve rozadura.

El auto ha quedado otra vez como nuevo y tornamos a viajar por la España de ahora y a describir sus paisajes, que debemos gravar en la retina y guardar en nuestro corazón.

En la alegría matinal salimos de Arredillo camino de Calahorra.

El val e se va ensanchando. Se ensancha también la vega espléndida de las orillas del río Cidacos, cruzada por numerosas conducciones de agua, adornada de frondosas arboledas y cubierta de espléndidos cultivos hortícolas.

Sobre la tierra seca, con sequedad de desierto, el trabajo de los hombres, mojada de la regadío, hace crecer un vergel.

A la izquierda del camino, los rizados cerros arenosos aparecen acribillados por innumerable nidales de palomas, horadados también por la mano de los hombres.

Por la orilla derecha del río, sigue el flamante ferrocarril, que se propone principalmente explotar los carbones de Préjano y cuyas obras llegan ya hasta el pueblo de Arredillo. Este ferrocarril de vía estrecha transporta ya viajeros hasta Quel.

Las primeras aldeas que cruzamos tienen en sus viviendas amables ventanas y balcones, aun en las casas más humildes.

Arnedo es ya importante pueblo agrícola, con 4.704 habitantes, y abundante exportación de riquísima fruta, siendo Soria uno de los mercados principales.

Tan solo nos separan de Calahorra 14 kilómetros. La carretera, para evitar la amplia curva que describe el Cidacos, con Autol en su concavidad, va casi recta hasta Calahorra, ahorrando así siete kilómetros.

Y al separarnos del río, nos separamos de la influencia bienhechora de los riegos y retornan la sequedad

Del momento que pasa

EL FONDO DE LA ALGAZARA

A estas horas, en España entera, un aura de juventud plébrica de desenfado y buen humor, está alborotando con su algarazara anual la apacible y escandalizada serenidad de las más vetustas ciudades.

Los «quintos» han invadido las calles de todas nuestras capitales.

Todo se anima; todo se llena. Y no son sólo los que hacen su agosto, quienes tienen un amplio gesto de condescendencia ante ellos, sino que son los mismos que nada ganan, quienes acogen con una sonrisa de perdón el encontronazo callejero que hace perder casi el equilibrio y el cantar chillón que interrumpe el sueño.

—¡Son los quintos!— se dice.

Y esta frase lo explica todo; lo excusa todo; lo tapa todo.

En tanto, la algarazara sigue en crescendo, sin más cortapisas que el propio cansancio, hasta las primeras horas de la fría madrugada invernal.

Y esto un día y varios, sin que la paciencia se agote y sin que el buen humor ceda.

Y es que la palabra «quintos» tiene un poder evocador tal, que sin darnos apenas cuenta, pero con fuerza irresistible, se impone a nosotros obligándonos a mirar a esos mozos, que constituyen nuestra juventud y las reservas de la nación, como algo que merece todas nuestras simpatías, haciendo que se agunten cosas, que en tiempo normal y hecho por otros, nos parecerían insoportables.

No queremos, sin embargo, caer en el ridículo tópico de hilvanar unas líneas de conmisericordia y de lástima.

Para nosotros, cumplir con un deber que es patriótico y muy humano, nunca puede ser digno de que se le considere como una desgracia.

No queremos que nadie ponga en duda nuestro deseo para una época, que ojalá no sea muy lejana, de que del mundo desaparezca las inminencias y peligros de una carnicería guerrera.

Tenemos verdadera esperanza de que la frase «¡quieres la paz, prepárate para la guerra!», se convierta como ha anunciado el primer ministro laborista inglés en la otra más siglo XX, «¡quieres paz, prepárate para la paz!».

Pero mientras la humanidad no levante a artículo de fe lo que tuvo que ser siempre incontrovertible, esto es, el que la guerra es algo que pugna con la razón del hombre, tendremos que presentenciar las escenas inspiradoras de estas líneas.

Volverán los quintos un año y otro, a sacar de la quietud a nuestras ciudades dormidas en la monótona marcha cotidiana.

Su alegría externa será la misma.

Nuestra condescendencia no habrá cambiado.

Y el fondo de la algarazara,

Pedro Chico
ELOY SANZ VILLA
OCULISTA
CANALEJAS, — 84 — 2.º
CONSULTA DE 10 A 1

ese espíritu que hoy les anima, conservará, en medio de la más estruendosa carejada, un sello de triste recuerdo del hogar y del cariño que en el pueblo se dejó; y muchas veces la sombra trágica de la incógnita que el destino les deparará.

¿Podrá cambiarse lo que hoy es incommovible?

¡Quién sabe!... No olvidéis, lector, que la humanidad avanza a pasos de gigante

Rafael Ferrer.

Una conversación interesante.

En las próximas elecciones no tendrán voto los infelices analfabetos

A su paso por la ciudad de Córdoba sostuvo don Alfonso una interesante conversación con el alcalde de dicha capital.

Dijo don Alfonso que tiene gran interés el proyecto de Administración local que se halla en estudio.

Con el Prelado refirióse el Rey al estado de la instrucción primaria en la provincia, lamentando que alcance la cifra de analfabetos proporciones lamentables. El remedio a este mal reclama el mayor celo por parte de las autoridades.

El señor Obispo expuso al Rey sus propósitos de encomendar a los curas rurales la misión docente en todos aquellos pueblos donde no hubiese maestros.

Don Alfonso dijo a este propósito que puede ser de suma eficacia el plan del Prelado: y oíó lo que ocurre con los analfabetos en los cuarteles: nadie sale de ellos sin saber leer y escribir. Es uno de los propósitos del Directorio — dijo el Rey — quitar el voto a los ciudadanos que no sepan leer y escribir.

El Prelado manifestó que la resistencia a la enseñanza es mayor en los varones que en las hembras. Los primeros son utilizados, desde muy tierna edad, en el trabajo y así van a aumentar el coeficiente de analfabetos.

Refirióse el Monarca al clima benigno de Andalucía y dijo que esta circunstancia podía ser utilizada para crear escuelas al aire libre, en compensación de la carencia de escuelas cerradas.

ESCULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1888.

Especialidad en trabajos para cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Estando preparados para toda clase de trabajos en mármol, dolos, mármoles extranjeros y piedras de granito pulimentado. Peluquería de Vicente Alcazar, Soportales del Colegio, 34, Soria.

Se arrienda la finca de las Camaradas para pastos y labor, o para otros usos, sita en el término de Golmayo, lindante con la Verguilla y término de Soria. Para tratar con su dueño Bernardino Roldruejo. — Soria.

DESDE MADRID Notas políticas de la semana.

Labor de gran intensidad ha sido la desarrollada en la semana por el Directorio.

En ella se ha terminado el estudio del problema ferroviario después de gran número de reuniones para asegurarse en la medida; si bien, no todos al apreciarlo se hallaban de acuerdo, puesto que «La Epoca», hablando sobre este problema decía que el Real decreto no resuelve el problema, sino que lo aplaza, reconociendo eso sí, que el Tesoro sale ganancioso con las dozavas de reducción mensual del anticipo reintegrable, pero llamando la atención de que esto puede originar un serio problema cuando quede totalmente anulado el anticipo puesto que las compañías en ese caso, no podrán hacer frente a los gastos.

Un estudio constante con honda preocupación ha llevado el Directorio con ello puesto que se ventilaba uno de los asuntos más trascendentales para la vida nacional.

Así era el estudio que hizo exclamar al general Muslera ante los periodistas al decir ferrocarriles, ferrocarriles... en estos cuatro días he estudiado más que cuando estuve en la Academia.

También hemos podido ver que al Directorio le preocupa el porvenir de la Patria, acordándose (ya era hora que alguien hiciera justicia) de esos Maestros modeladores de la nación e injustamente postergados por quien no supo o no quiso apreciar la importancia de la misión que se les está encomendada, y en la «Gaceta» vemos que aparece una disposición declarándolos exceptuados de amortización y también para la reducción de consignaciones etc., distribuyendo un crédito de 1.500.000 pesetas con signadas en el presupuesto para la creación de nuevas plazas de maestros y maestras creando 500 escuelas más.

Múltiples disposiciones de trámite han tráfido al citado período oficial y en una de ellas aclara otra sobre la prohibición a los arquitectos, ingenieros, abogados etc de poder dedicarse a su profesión cuando estos dependan de corporaciones oficiales y también la «Gaceta» del domingo, además de dictar reglas para las incompatibilidades de los funcionarios judiciales trae una disposición de gran importancia para los labradores puesto que hace referencia a roturaciones indebidas publicando un reglamento...

bre la legitimación de posesión de terrenos roturados por particiones o cedido indebidamente a los Ayuntamientos y para la cesión de otros terrenos de los pueblos a los vecinos de los mismos — también se publicaron varias autorizaciones de establecimiento de varias líneas aéreas en un plazo máximo de seis meses siendo la más importante la que cruza la Península de norte a sur teniendo como punto de partida San Sebastián y como fin las Canarias.

Ahora lo que preocupa al directorio es el problema de las subsistencias y en el Consejo del sábado no se trató de otra cosa durante dos horas tratando de la manera de evitar la subida o de atenuarla, el aceite la patata el café y a carne fueron las materias que están en el estudio — anunciando el general Valerioso que muy pronto se dictará una disposición que no quiso adelantar aunque advirtió que lo que afecte al aceite será condicionar su exportación.

También es en estudio un proyecto de administración local que tanto ha preocupado y preocupa porque de él depende la vida de los municipios y de los pueblos en general.

Su autor era Calvo Sotelo que al salir de conferenciar con varios vocales del Directorio manifestó que este comenzará enseguida el estudio del proyecto que tiene ya el Presidente, por cierto que con respeto a él hubo algunos adelantos que hicieron gratuitamente avances, ya que nadie facilitó datos autorizados sobre el suodicho proyecto, y así lo manifestó oficialmente el jefe del gabinete de Prensa en la Presidencia, teniendo como el Risco, añadiendo que la censura permitirá que se teorice acerca del régimen municipal en general y que se formulen toda clase de comentarios, agradeciendo que quienes están capacitados para ello puedan aportar juicios que en su día puedan ser aprovechables sin permitir críticas acerca de hipótesis absurdas.

Yo creo que es una buena orientación la de dar una máxima autonomía a los ayuntamientos, y que ellos son la base del Estado, las instituciones y transformaciones que en ellos se producen repercuten siempre en lo más alto de la organización de la nación.

También la semana ha sido pródigo en los fallecimientos de hombres ilustres, primeramente el Director general de Seguridad, general Arlegui, el Conde de Santa María de Paredes, La dama de la Reina Cristina, Marquesa de Mirasol y por último el encargo del ministerio de Marina almirante Antón Ibolean persona de grandes méritos personales y estimada en las altas esferas de la Nación.

Con este motivo hemos visto en los entierros a los políticos del antiguo régimen, especialmente en el del ex ministro y catedrático Conde de Santa María de Paredes en el que figuraban Maura, Sanchez Guerra, Marqués de Alhucemas, conde de Romanones, La Cierva, Bugallal, Villanueva, Coicochea, Gómez Acebo queda alguno más? El conde presidió ayer la sesión en honor del malogrado pintor Soroll en la Real Academia de San Fernando.

Entró en convalecencia el ex-ministro López Muñoz que se encontraba enfermo de algún cuidado. También

ha mejorado el escultor Mateo Irujo que se encontraba muy grave.

Del exterior la gran trascendencia mundial de la subida de los labradores al poder en la Gran Bretaña llevando a su cabeza a Mac Donald, las cartas cruzadas entre este y el Jefe del Gobierno francés M. Poincaré sobre las reparaciones, el reconocimiento por los ingleses del gobierno de los soviets, esperando cosas de gran trascendencia en la política soviética una vez que ha fallecido el leader Lenin, y ahora habrá un sin número de candidatos a ocupar su puesto entre los que se enuñtra Trotski.

La grave la del ex presidente Norteamericano Wilson temiendo una funesta desenlace. Las elecciones Italianas. El congreso Socialista en Marsella. Y la reunión del consejo de la Sociedad de las Naciones en Ginebra a cuyas reuniones asistirá el Marqués de Matagz que salió el viernes por Saiza.

Por último después de señalar el gran temporal que ha reinado en los mares africanos y el broche de la semana dado por la bendición de la bandera de los Somatenistas de Madrid, de la que han sido padrinos los Marqueses de Comillas y que ha tenido una verdadera brillantez, no queda otra cosa por anotar que frío mucho frío, hasta en Valencia.

Antonio Cacho Zabala.



Cantares para los quintos

Vivan los quintos de este año, vivan las chicas formales, vivan los huevos de tasa que nos dan los concejales...

Ya se van los quintos madre ya se marcha mi ilusión, ya se han ido los caciques de nuestra Diputación...

Ojos que te vieron ir por el caminito viejo, cuando volverán a verte en la finca de Garrejo...

En tu puerta planté un pino y en Matamala un pinar, en el balcón los tapices y en el tejado un bazar...

A tu puerta hemos llegado los reclutas de Orenilla, sácanos pronto unos puros de los que fumaba Archilla...

Siempre fuiste, aunque sin tierras un labrador de secano, y como el que siembra coge, ahora te ha salido un grano...

Desde Burgos a Ontaneda un ferrocarril pondrán, cuando no haya comisiones y baje el dedo San Juan...

Aunque me marche al cuartel nada me importa serrana, también Llorente y Carrillo se fueron la otra mañana...

Francisco Soria

DE LOS PUEBLOS

ARCOS DE JALÓN. — Por D. Pedro Cacho, acreditado y laborioso comerciante de esta villa ha sido pedida, para su hijo D. Fidel, la mano de la bella y distinguida señorita Pepita Mora es Roy, hija del competente industrial D. Manuel.

Con tan fausto motivo se ha cruzado varios regalos entre ambas distinguidas familias. Después de una ceñida y laboriosa baile en los salones de los Sres. de Marañes, amenizando la fiesta el quinteto que dirige nuestro querido amigo D. Angel Andreu.

La gentil donita Mercedes Crocete Moral se hizo los honores de la casa con la distinción que le caracteriza. Se hizo algo de música clásica y se danzó de lo lindo hasta la una de la madrugada. El humilde cronista se complace en hacer constar que entre el bello sexo se destacaba por su atrayente simpatía la estupenda Adelaida Camacho que ratificaba haber salido de un cuadro del divino Rubens.

Enhorabuena.

Se han celebrado los cultos, profanos y divinos, a nuestro Patrono San Blas.

Los dulzaineros de Milmarcos han hecho las delicias de chicos y grandes. La misa romanesca. El penegrico, a cargo de nuestro querido párroco D. Mauricio Millán, muy notable. Tuvo momentos de verdadera inspiración que arrancaron lágrimas.

El Sr. Millán conmovió, sin duda alguna.

El ayuntamiento asistió a los actos religiosos.

— Mercado Trigo 18 pesetas fanegas; cebada, 18-50; avena, 7-50; yenes, 15, huevos; docena, 2; vino, 45 pesetas Hectolitro.

El Corresponsal.

LANGA DE DUERO. — Cumpliendo lo resuelto por el Directorio, acerca de la inscripción a filas de los mozos del recoplazo de 1923, el sábado último, en el correo de la noche salieron para la capital los de esta villa y pueblos de alrededor, siendo despedidos en la estación por numeroso público.

Que vuelvan con salud después de cumplir su obligación, es el deseo vehemente de todos. Así sea.

— Confirmando lo que dejamos en nuestra última información referente al establecimiento de un mercado semanal en esta importante villa, consignamos con gran satisfacción que desde el jueves de la presente semana, 7 del actual mes, comenzará a celebrarse dicho mercado, esperando se halle muy concurrido, teniendo en cuenta que el que hace años se celebraba los sábados era muy importante en la región.

Hemos de advertir que, con el fin de que sea más aseptado, se va a rogar a los habitantes de los pueblos próximos se abstengan de venir a verificar sus compras en días festivos, particularmente los sábados, pues se desea sea un hecho el cumplimiento del descaño dominical.

— Como todo el año, se celebró el domingo último 3 del corriente, la festividad de su patrón San Blas, asistiendo todos sus socios a misa y tomando un espléndido lunch en su domicilio social, prometiendo afirmar más y más los lazos de fraternal cariño que los une, y esforzarse en ampliar y conseguir los hermosos fines que se propusieron fundarla.

El Corresponsal.

Construcción de Escuelas en Garray.

Ayer uno de nuestros redactores acompañó a Garray al Inspector Jefe de primera enseñanza Sr. Manrique. La impresión que recibió al llegar al pueblo, no pudo ser más agradable y alentadora. El pueblo en masa, el pueblo por aclamación, acordó construir locales escuelas que le den belleza y urbanización, y al mismo tiempo que sirvan de estímulo a los padres de familia para que cooperen con entusiasmo a la obra escolar.

La obra se puso en marcha, y era

de ver en el día de ayer a mujeres, hombres y mozalvetes trabajando como hormigas en la aportación de material para el mejor de que no se recargue los gastos del municipio, construyendo las Escuelas por prestación de los habitantes.

Los hombres guiaban sus yuntas de buyes transportando maderas desde las arboledas. Las mujeres ayudaban a cargar los carros. Los mozalvetes tronaban los pedos machos. Las autoridades dirigían por uno y otro lado la labor de todos y aquellas escenas de trabajo, cordialidad y entusiasmo, reflejaban un mundo lleno de presia y aliento, en los viajeros que el pasar por la carretera contemplaban ensimismados, la obra de unión y entusiasmo de un pueblo culto que cifra en la educación de sus hijos y en la Escuela, un halazgüeño porvenir.

Felicitaciones y enhorabuena merecen los habitantes de Garray, y LA VOZ DE SORIA que lleva por lema cultura y progreso, quiere expresar a las autoridades locales y vecinas, en estas cortas líneas, el saludo más alea'tor y cariñoso por la obra que han emprendido.

LOS QUE SE CASAN

Una boda de rumbo

El sábado, día dos del actual, tuvo lugar en el pueblo de Ildes (Zaragoza) la anunciada boda entre la bellísima señorita de aquella localidad Cándida Sánchez y el distinguido joven de Calatayud, Lorenzo Ruiz.

Fueron padrinos la Sra. Concha Serrano y D. Blas Martín, firmando el acta de matrimonio como testigos los Sres. D. Manuel Aranz, teniente de alcalde de la localidad, el propietario D. Segundo Soria, el tío del novio D. Juan Ruiz y D. Manuel Cabelejo.

La ceremonia que se celebró en la iglesia parroquial, oficiando el párroco D. Bartolomé Lajusticia constituyó un verdadero acontecimiento en el pueblo.

Al finalizar el acto religioso, se sirvió a los invitados un expéndido lunch en casa de la novia, y más tarde, un anuclento banquete en el que reinó la más franca alegría.

No se terminó así la fiesta, sino que por la tarde hubo un animadísimo baile en el cual se divirtieron los invitados de lo lindo. No podía ser menos, ya que el bello sexo estaba representado por lo mejor y más bonito de las señoritas de la población y de varias forasteras de noble cuna.

Entre todas recordamos a las hermanas de la novia Filomena y Gloriosa Sánchez, a Anpro Ferrer, a Milagros Alonso, a Enriqueta, Pilar y Carmen Urquía, a Ricarda Donoso, a Anuncia Larena, a Dionisia Sanchez, a Pilar Soria, a Rosita Guajardo y a Ave'ina Martín entre las que nos veríamos en un verdadero compromiso para elegir.

Las señoras también echaron su canita al aire, divirtiéndose al recordar tiempos felices que hace algunos años desaparecieron. Entre ellas vimos a Doña Francisca Sanchez, a Doña L. de Omsa Martín, a Doña Hermenegil la Serrano, a Doña Filomena Urraca, y a Doña Rosa Ruiz.

El sexo fuerte tuvo también en el acto una nutrida representación entre los que estuvieron las personas de más vieo de la localidad.

Los novios salieron por la tarde de viaje para Teruel, Valencia y otras capitales.

Noctros los deseamos una feliz luna de miel, así como damos nuestra enhorabuena a los padres don Bernardo Ruiz, doña Casares Serrano y don Lorenzo Sánchez.

Para terminar, haremos constar que los recién casados recibieron valiosísimos regalos, lo que unido a las muestras de afecto y de cariño de todos, esperamos decidan a los solteros de la reunión a casarse aunque no sea más que por dar un mentís a todos los que propalan que el matrimonio es una carga...

En todo caso, una carga de regalos y de felicidad.

UN INVITADO.



IDEAL

La más grande maravilla que vieron los siglos en máquinas de escribir.

Primera a alta precisión y funcionamiento cronométrico.

No comprar sin conocerla antes.

Ventas a pequeños plazos mensuales.

DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA

Otto Streitberger

Apartado de Correos, 335.—Barcelona

NOTICIAS

Un homenaje al maestro Bretón. - Los días 8 y 9 de la presente semana, tendrán lugar en el Palas Cinema, un gran homenaje al recién fallecido maestro Bretón.

Se proyectará en la pantalla del popular y nuevo Cine la hermosa producción del insigne músico «La Verbena de la Paloma» tocando la orquesta todos los números de la obra mientras ésta se desarrolla en la cinta.

Será seguramente de los primeros homenajes que se hayan hecho en un Cine.

Durante los descansos se interpretarán otras composiciones del españolísimo músico.

Todo hace suponer que en el Palas tendrá lugar una bellísima fiesta que agradecerá enormemente a nuestro público.

Saludo a los reclutas. - Con motivo de la concentración de reclutas en la capital, hemos tenido mucho gusto en saludar a muchos suscriptores.

«LA VOZ DE SORIA» que siempre es especial simpatía por la juventud, saluda a los reclutas y les desea una feliz estancia en el servicio militar para que vuelvan contentos a sus hogares después de cumplir los deberes para con la patria.

Natalicio. - Ayer dió a luz con toda la felicidad un precioso niño doña Carmen Morales, esposa de nuestro querido amigo y conocido industrial D. Avelino Sánchez. Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres nuestra felicitación.

Mantas para los quintos. - Según informes del Gobernador civil y de el Jefe de intendencia este año habrá también mantas para los reclutas.

Espectáculos. - Teatro Principal. - Sigue en este hermoso cine la bonita cinta «El Emperador de los pobres» que cuenta por llenos todas las sesiones.

Durante estos días en que la capital está animadísima se darán, fuera de abono, una serie de sesiones con películas de la mejor marca.

Palas Cinema. - También en el nuevo y popular Palas-Cinema, sigue la proyección de «Los Peligros del Yokón», película de honda emoción que cada día resulta más interesante.

De la misma manera que en el Principal, se darán sesiones, fuera de abono, durante estos días.

Para que después digan que en Soria no hay para dos cines.

Si es que tenemos muchas ganas de diversión.

Los llenos de ambos lo demuestran.

BAR IDEAL Torcuato Martínez

Especialidad en Vermutes y Cervezas. Aperitivos, café y liceres. Exclusiva de sellos de cauche, firmas auténticas, feshadores, placas para sepulturas, sellos y etiquetas. Canalejas 50 - Soria

Subasta de armas. - El próximo, en la casa-cuartel de la Comandancia de la Guardia Civil de Soria se celebrará la subasta de las armas recogidas a los infractores de la ley.

Próxima boda. - El jueves de la presente semana se celebrará la boda de la bella señorita Carmen Aserjo con el distinguido joven don Angel Ferrolaza, Jefe del Cuerpo Facultativo de Estadística.

Al reiterar nuestra felicitación a los novios, la hacemos extensiva a sus distinguidas familias.

Banco hipotecario. - El Banco Hipotecario ha enviado una circular a sus clientes, indicándoles que su representante es en nuestra provincia el Banco de España.

Boda. - En la iglesia parroquial del pueblo de Valdeluviel contraerán mañana matrimonio nuestro estimado amigo el Auxiliar Geómetra del Catastro don Juan Dionisio Hidaigo y la bellísima señorita Inés Pascual Martínez, hija del Maestro Nacional de la citada localidad.

Reciba la feliz pareja nuestra cariñosa enhorabuena, que hacemos extensiva a sus apreciables familias.

Información telegráfica

Madrid, 4, 2 tarde, (urgente).

La muerte de Wilson.

Comunican de Washington que ayer, a las once de la mañana, falleció el ex-presidente de los Estados Unidos, Wilson.

Madrid, 4, 10 noche.

La cuestión de Tánger.

Esta noche marcan a París los plenipotenciarios españoles para firmar el estatuto de Tánger, contiene nuevas modificaciones.

El Directorio Militar expone en una nota las citadas modificaciones y los deseos que tienen de evitar situaciones enojosas con los países vecinos.

El sustituto de Lenin.

Por noticias recibidas de Londres se sabe que Rikv ha sido nombrado para sustituir a Lenin.

MADRID 5

El Directorio se reúne.

El consejo del Directorio terminó a las nueve y cuarto.

Quedó encargado de dar la referencia del mismo el Sr. Rico que se halla al frente de la oficina de la prensa.

Estuvo hablando largo rato con los periodistas dando detalles cuantitativos de la petición para su información.

La prórroga del decreto de alquileres.

De lo primero que se habló en el Consejo fué de las diferentes interpretaciones que han venido suscitándose acerca de algunos puntos del Real decreto referente a la prórroga del relacionado con los alquileres.

«El Consejo» dijo el Señor Rico, «ha llegado a concretar su criterio en relación con las dudas suscitadas». En breve se publicará una disposición que refleje claramente este criterio.

El personal de la Armada.

También se habló en la

Si quiere V. saber cual es la casa que vende en mejores condiciones

Le recomendamos visite el comercio de tejidos LA NUANCIA DE

Juan Mejino

CANALEJAS 90.-SORIA

Esta casa, a partir del día 2 de Enero, pondrá a la venta gran variedad de artículos de temporada de invierno, con grandes rebajas.

Nadie ignora la cotización del mercado algodonero, el aumento considerable que viene sufriendo, a todo los artículos de lana como los de algodón. Sin embargo, esta casa, debido a las grandes existencias que tiene en depósito, está dispuesta a vender a precios que no admite la competencia.

Véanse precios de algunos artículos que se pondrán a la venta. Pelizos castor, superior forro lana, 1850, meretas; camisetas punto liso crudo, a 225; idem idem clase superior 275; idem idem inglés, algodón fusiel, a 475; idem afelpado color, a 5; idem blanco, a 450; camisas personal, dobles, puños dobles, 850; idem franela, gazuza, cuello y puños, 850; idem otomán, gran rrola, a 950; corte de traje a 12.

Grandes rebajas en gneros de abrigo para señora y caballero

Se liquidan 200 restos de infinitos de artículos con el 50 por 100 de rebaja. A la especial en géneros blancos. Sábaras desde 6 pesetas. Tela blanca desde 21 50

Para convivir, no dejen de visitar esta casa.

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4 75 sobre wagón Barcelona AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.-SORIA Antes de hacer sus compras, consulte precios y modelos en esta agencia

da comenzó el Jurado a deliberar sobre los tres premios que debía concederle a los tres mejores diseños de las señoras.

Se ha autorizado a varios Restaurants para que tengan abiertas sus puertas hasta que el baile termine.

La fiesta ha sido de lo más espléndido que se ha celebrado en Madrid.

Del extranjero.

El tratado entre Rusia e Italia

Comunican de Roma que reina allí verdadera satisfacción por la firma del tratado con Rusia.

En todas partes se comentan las grandes ventajas que reportará a la nación Italiana el haber sido la primera que ha dado este paso. Rusia, de hecho, ha entrado en la vida europea.

Los Estados Unidos persisten en sus puntos de vista.

Dicen de Nueva York que la nación norteamericana persiste en sus puntos de vista con respecto a Rusia, apesar de la actitud inglesa.

Los Estados Unidos no reconocerán el gobierno ruso si no se resuelve antes lo de la propaganda comunista y lo de las deudas que con ellos tienen contróidas.

La política inglesa.

Se comienza a conocer los primeros planes del gobierno laborista.

Por de pronto, parece que hay intento de hacer grandes economías en el presupuesto nacional.

A este fin, se cree ya segura la cesantía de 1.119 funcionarios.

Poincaré y Macdonald.

PARIS. Son muy comentadas en los círculos políticos internacionales las cartas que han cambiado los dos presidentes de los gobiernos francés e inglés.

Se cree que, al final, Francia transigirá con una política más benigna hacia Alemania.

ULTIMA HORA

El marqués de Cortina volverá a España.

El Directorio ha levantado la confinación al Marqués de la Cortina, quien regresará a Madrid enseguida. La noticia, al conocerse, ha sido comantadísima.

FABRA.

Acotamiento.

Doña Asunción Martínez Aserjo vecina de la villa de Burgo de Osma, acota desde el día de la fecha el monte enebreal de su propiedad sito en el Burgo de Santieste término municipal de Torralba del Burgo, para toda clase de aprovechamientos, y en especial la caza. Los contraventores serán castigados con arreglo a las leyes. Burgo de Osma (Soria) 8 enero de 1914.

DOCTOR GAYA

Tratamiento del embarazo. Partos distócicos. Enfermedades de la mujer. Pínea del Verral. Y primero derecha Soria.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER

DE Godfred de Marco Calle de Estudios, n.º 3 Teléfono 2 - Soria

Tip. Sucesor de F. Jodra. - Soria

Instalador electricista

Se ofrece para hacer toda clase de instalaciones. Informes; J. Martín. - Laguna 19. 1-2-p.

Tribunales. - Sentencias. - En la causa seguida contra los hermanos Teófilo y Francisco Laineza Ruiz, por delito de homicidio, ha recaído sentencia condenando a los procesados a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal e indemnización de cuatro mil pesetas a los herederos del interfecto.

¿Para qué querían los árboles? - Comunican desde la villa de Agreda, haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades, la vecina Maroela Martínez y su hijo Jesús Aroz, que días pasados arrancaron violentamente 60 plantas de vid; 2 higueras, 2 ciruelos y 3 guindos en una finca de su convecina doña María Vicente.

Cocina económica. - En esta benéfica asociación se han despachado en la última semana 1140 raciones de comida a los pobres de Soria que han asistido a sus comedores servidos por las señoritas María Jesús Vera, Fernanda Modrego y Amparo Soria. Donativos recibidos: Del Sr. Jefe Gobernador civil, 76,40

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmenso surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina

CANALEJAS, 59.-SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 EN SORIA Y PROVINCIAS: Seis meses 4 pesetas; Un año 7 pesetas.
 EN EL EXTERIOR: Seis meses 8 pesetas; Un año 14 pesetas.

LA VOZ DE SORIA
 PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD
 En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas.
 En segunda plana, de una a cinco líneas 1'25 ptas.
 Planas enteras y medias planas, comunicados y anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45 II Redacción e imprenta, Plaza Mayor, 14, bajo. II «LA VOZ»

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
 Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
 Los mejores chocolates de elaboración propia y purza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80
TARJAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA

IMPRENTA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14—SORIA
 ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas visita, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas, funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listinos, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc. etc., se encarguen.

La fama de Aragón

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR Y MENOR DE
Agustinio Navarro
 Esta Casa sirve sus pedidos a domicilio con los mejores vinos del campo de Cariñena y comarca de Borja, claretes finos de mesa de Manzanares y Valdepeñas.
FERIAL, NUMERO 6.—SORIA
 TELÉFONO NUMERO 132

LA VENECIANA

ZARAGOZA
 Fábrica de Espejos, vidriera artísticas de colores, vidrio y cristal.
 Informes en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

La Oriental

Almacén de Coloniales al por mayor y menor.
Sucesor de P. Llorente
 Fábrica de Jabón y Chocolate.
 Depósito de Alcohol desnaturalizado de 90°, en botellas precintadas de un litro.
 Estudios 2 y 4—Teléfono 54, Soria.

Banco HISPANO-AMERICANO

MADRID
 CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS SUCURSALES:
 ALBACETE, ALCOY, ALICANTE, ANTEQUERA, BADAJOZ, BARCELONA, BILBAO, CACERES, CABRA, CÁDIZ, CALATAYUD, CARTAGENA, CASTELLON DE LA PLANA, CORDOBA, CORUÑA, EJEDE DE LOS CABALLEROS, ESTELIA, FIGUERAS, GRANADA, HUELVA, HUESCA, JAEN, JATIVA, JEREZ DE LA FRONTERA, LAS PALMAS, LINARES, LOGROÑO, MAHON, MALAGA, MERIDA, MURCIA, OLOT, ORENSE, PALMA DE MALLORCA, PAMPLONA, RONDA, SABADELL, SALAMANCA, SANTA CRUZ DE TENERIFE, SANTIAGO, SEVILLA, SORIA, TARRASA, TERUEL, TUDELA, VALDEPEÑAS, VALENCIA, VALLADOLID, VIGO, VILLAFRANCA DE PANABES Y ZARAGOZA.
 Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de este establecimiento. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas Cobia y descuenta cupones amortización documentos e g. ro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita préstamos, chequeos y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes, con interés y sin él. Admite en sus oficinas depósitos en efectivo efectos de custodia.



Máquinas de coser y bordar WERTHEIM
 MESA CANTOS REDONDOS, PATENTE 52 337. Mueble eclipse, patente 93.587.
 Venta de estas máquinas y de hacer media pieza de recambio para ambas y para todo los sistemas de máquinas.
 Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma.
SEÑOR ZAPATA
 Plaza Mayor n.º 6. Burgo de Osma
 Dirección General en España: Avilés, 9, Barcelona
 Apartado de Correos 729

EL BARATO

Nuevo Comercio de TEJIDOS y PAQUETERIA DE
RICARDO SANZ
 CABALLEROS 3. (CASINO LA AMISTAD) ALMAZAN
 La casa más acreditada y surtida en todos los artículos concernientes al ramo y la única que no admite competencia.
 Especialidad en paños, retores, pañería, lanería, géneros para camisas, delantales, vestidos, batas, blusas, colchones lonas y estopas.
 Pañolería, fater, boinas, gorras, corsets, confecciones para caballero señora y niños. Géneros blancos y negros y de punto de todas clases.
GRANDES NOVEDADES TODAS LAS TEMPORADAS
 Antes de comprar no dejen de visitar esta casa en la seguridad de obtener una gran economía sus compras, e inmejorables artículos.
PRECIO FIJO

MAQUINAS DE ESCRIBIR "ERIKA"
 La preciosa máquina de viaje y oficina, de fama mundial.
 Pesa 3 kilos 800 gramos
 Es plegable. Sorprendentes adelantos.
 Posee todas las perfecciones de las máquinas de altos precios.
 (DELEGADO EXCLUSIVO PARA ESPAÑA)
OTTO STREITBERGER
 Apartado de Correos, 335 - Barcelona.

ALMACENES DE LOZA Y CRISTAL
Angel Pérez Baraza
 Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla moderna belga y alemana.—Explotación y clasificación general de primera materias para la fabricación de papel y lanas regeneradas
 Almacén: Carretera 4 Madrid, frente a la Estación
 Despacho: Canalejas 45, teléfono 121.—SORIA

Fábrica de dulces
 Caramelos rellenos y maizos, grajeas y peladillas

E. MATEO
 Fábrica: Sanz del Rio, 8
 Despacho: Canalejas, 49.
 —Teléfono, 49. SORIA

FARMACIA Y LABORATORIO
 — DEL —
Dr. Carrascosa
 Drogueria.—Aguas minerales.
 Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Ferfumeria. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 72. SORIA

Folleton de LA VOZ DE SORIA 48

El amor de los amores

Original de Ricardo León.
 muchas letras y virtudes, solía darse a comer con don Fernando. Placido a éste sentar amigos a su mesa y tratarlos a cuerpo de rey, con grave disgusto de doña Juanita, que estaba muy a mal con huéspedes de tan pobre linaje. Hubiérale ufano a ella ir a visitar personas de calidad y regalarlas en su palacio y darse tono de gran señora retirada del mundo... pero aquel cura de misa y olla, que traía la sota na con lustre y con remiendos, y aquellos hidalgos de gotera que venían de la villa con infulas de nobles y, sobre todo, Pelayo Crespo, el «renegado» de la ciudad, que dejó «las glorias del foro» para meterse a destripar terrones! Pues ¿qué decir de Felipe, siempre

puesto a manteles, con las barbasas metidas en el plato y adusto como un salvaje?
 Conoció bien pronto Felipe, el duro aborrecimiento de la señora, y procuró con diligencia y mansedumbre ganarse su gracia y voluntad. La rodeó de mil solicitudes y reverentes finezas, aduló sus manías, sufrió sus enojos, y aguzó el ingenio para atraerla y contentarla. Y arrastrándose a sus pies, lo mismo que un esclavo, logró al fin ablandar sus rigores. Doña Juana, complacida secretamente de tan bien peinadas zalamerías, concluyó por habituarse a la presencia del hombrón, no sin humillarle, como a criado y bufoncillo, cuantas veces hallaba conjuntura.
 Era el carácter de Felipe tan extraño y turbio como su rostro. Jamás refirió nunca en su boca se dibujó un donaire; se mostraba a todas horas preocupado y sombrío, como si los pensamientos le agoviasen la frente. Apepado y triste con todo el mundo, si daba rienda suelta a la cólera parecía la estampa de Luzbel. Pero entrando en la torre y acercándose a Villalaz y a doña Juana, contenía la lengua, disimulaba el hu-

mor ponía el habla muy suave y melosa, como el hombre más dulce, solícito, puntual cortés y remirado. Acompañaba a su protector en ocios y quehaceres, paseos y oraciones; le escribía las cartas, le leía los libros y las gasetas; no faltaba en las horas del rosario, y trayendo a punto sus antiguos estudios de música, tocaba el piano y aun pulsaba el órgano de la capilla en días de fiesta señalada. Con estas cosas y muchas más le tenía sorbido el seso a don Fernando. Nunca imaginó el ciego encontrar un amigo que de tal manera aliviasse y entretuviesse las horas de su noche. Usaba con él de muy gustosas pláticas, orgulloso con haber traído al buen redil a la pobre oveja descarriada.
 No eran del mismo parecer las gentes de la heredad y de los campos vecinos. Por lobo más que por oveja le tenían. Cuando Felipe iba a la torre le miraban los labriegos con ojos turnios, como a un malhechor; poníanse los mozos y las zagalas a cuchichear en la puerta de sus cabañas, y solían decir entre dientes:

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea a la Argentina.
 El vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá de Barcelona el día 4 de Enero de Málaga el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 Línea a Cuba-Méjico.
 El vapor **ALFONSO XIII** saldrá de Bilbao el día 16 de Enero de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.
 Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico
 El vapor **MANUEL ARNÚS** saldrá de Barcelona el día 10 de Enero; de Valencia el 11; de Málaga, el 13 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
 Línea a New-York, Cuba y Méjico
 El vapor **ANTONIO LOPEZ** saldrá de Barcelona el día 25 de Enero; de Valencia el 26; de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz.
 Línea a Fernando Póo
 El vapor **CIUDAD DE CADIZ** saldrá de Barcelona el día 15 de Enero; para Valencia, Alicante y Cadiz, de donde saldrá el 20 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Dicho vapor enlazará en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala en esta línea.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA
Don Epifanio Ridruejo Barrero
 CANALEJAS, 25, Y 27
 No valerse de otros intermediarios que casi nunca consiguen lo que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Rechazad a los llamados agentes de la Compañía navieras.

Ferretería y Taller de Serrajería de CLAUDIO ALCALDE
 En esta importante casa encontrará el público inmenso surtido de herramientas para toda clase de oficios y materiales para construcciones.
 Extenso surtido en camas de hierro y de madera, colchones para ellas y telas para estos; lavabos, batería de cocina.
 Material de agricultura en general, vertederos «Aguila» y «Barro» cillos y todo lo concerniente a piezas de roscamiento, tanto de fundido como de forjado.
 Alambres, material eléctrico y otros muchos artículos propios de esta rama, que no se enumeran. Consultad precios, FERIA, 14.—SORIA